

聚焦慕尼黑安全会议

慕安会难寻俄与西方关系转圜空间

素有“防务领域的‘达沃斯论坛’”之称的慕尼黑安全会议一直是洞察国际关系走向的一个“瞭望哨”。本届慕安会释放出美欧重新确认“跨大西洋纽带”、西方仍视俄罗斯为安全挑战等信息，俄罗斯与西方关系短期内很难明显改善。

美国将做欧洲“最好的盟友”

近年来，由于俄罗斯和以美国为首的北约就乌克兰、叙利亚危机等问题产生冲突，俄与西方关系急剧恶化，坠入冷战以来的“冰点”。然而，姿态亲俄的特朗普当选美国总统，让人们对于美俄关系重启寄予希望。同时，特朗普的“北约过时论”与“脱欧”伟大论也让人意识到欧美“跨大西洋纽带”以及西方反俄联盟可能出现裂痕。

然而，从特朗普政府高级官员一周内在北约防务会议和慕安会上的表态来看，美国对欧洲和俄罗斯的态度似乎正向其传统立场“回调”。美国官员多次强调欧美跨大西洋关系的重要性。美国国防部长卡特在慕安会上强调，跨大西洋关系和北约集体防御政策是美国的最基础承诺，不会动摇。他表示，北约面临来自俄罗斯的威胁日益上升，美国正向巴尔干地区调动军队以“保持威慑”。

美国副总统彭斯在慕安会上说，虽然特朗普政府正寻求与俄方的共识与合作，但在乌克兰等问题上，美国将继续“追究俄罗斯的责任”。他同时表示，美国坚定支持北约，美国将做欧洲“最好的盟友”。

俄方呼吁世界建立“后西方秩序”

美方重申与欧洲的盟友关系，强调俄罗斯仍是威胁，令俄美欧之间的三角关系更加清晰。事实上，西方与俄罗斯的积怨有多深，从慕安会主办方发布的《慕尼黑安全报告2017》就可见一斑。

与往年一样，今年的报告仍然认为俄罗斯在叙利亚以及乌克兰问题上给世界带来多种安全威胁，此外俄在北极地区近年来军事活动大幅上升等，甚至连国际新闻频道“今日俄罗斯”的社交媒体预算费用高也成为“罪状”之一。

舆论认为，本届慕安会显示出美欧关系、美俄关系在特朗普就任美国总统后的“再校准”。德国国防部长冯德莱恩在慕安会开幕式上直言，北约应作为一个整体寻找与俄罗斯的可靠相处方式，而美国不应越过其他伙伴单独和俄罗斯寻求双边方案。

就俄方来说，俄罗斯外长拉夫罗夫在慕安会上表示，俄寻求“务实、相互尊重”的俄美关系。不过，他也对过去30年北约东扩造成欧洲局势紧张提出批评，并呼吁世界建立“后西方秩序”。针对慕安会上西方对俄罗斯的批评，拉夫罗夫认为，“这些发言让人觉得冷战还没结束”。



2月18日，在德国南部城市慕尼黑，联合国秘书长古特雷斯在第53届慕尼黑安全会议上发表演讲。

联合国秘书长古特雷斯18日在慕尼黑表示，面对脆弱的国际形势，发展是预防冲突的重要途径。

2月18日，在德国南部城市慕尼黑，德国总理默克尔在第53届慕尼黑安全会议上发表演讲。

2月18日，在德国南部城市慕尼黑，俄罗斯外长拉夫罗夫在第53届慕尼黑安全会议上发言。

新华社发

俄罗斯与西方关系很难改善

在中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽看来，特朗普多次提出改善美俄关系，但受到美国国内主张遏制俄罗斯军工、石油等的既得利益集团的反对，而且在美国政治两党竞争的背景下，特朗普要上台具体的亲俄政策，仍有相当难度。他说：“特朗普上台并不能自动带来美俄关系的好转”。

德国波恩大学全球研究中心主任辜武对记者表示，美国不会改变对北约的重视，因为北约是美国主导欧洲和中东事务最主要的抓手。

中国现代国际关系研究院欧洲研究所所长冯仲平在接受新华社记者采访时说：“美欧关系变坏很难，美俄关系变好更难，因为美俄之间的共同利益太少，结构性矛盾太多。”他认为，北约是西方与俄罗斯关系的最大障碍，只要北约存在，西方与俄罗斯的关系就很难改善。

默克尔强调保护主义和民粹主义不是解决方案

德国总理默克尔18日在参加第53届慕尼黑安全会议时发表演讲，呼吁各方协作共同应对挑战，强调保护主义和民粹主义不是解决方案。

默克尔说，当今世界没有一个国家可以单独应对挑战，应该加强例如联合国、北约、欧盟等多边合作机制的作用，尽管某些国际机构的工作效率还有待提高，例如欧盟。

默克尔强调，历史一再表明，全球性危机只能通过多边的方式解决。目前的问题是多边结构还不稳固，这是出现保护主义和民粹主义倾向的原因，但保护主义和民粹主义绝对不是解决方案。

默克尔认为，尽管西方国家和俄罗斯在很多问题上存在分歧，但应该寻求与俄罗斯建立更好的关系，举例来说，在打击恐怖主义这个问题上，双方都有“共同的利益”。

关于北约军费问题，默克尔说，德国将致力在10年内把军费开支提升至占国内生产总值(GDP)2%的标准。

联合国秘书长古特雷斯18日在慕尼黑表示，面对脆弱的国际形势，发展是预防冲突的重要途径。

据新华社慕尼黑2月19日电

马来西亚警方称 尚未确认身亡朝鲜人死因



2月19日，在马来西亚吉隆坡，副总警长拉希德(左)在新闻发布会上通报情况。

新华社发

新华社吉隆坡2月19日电(记者 林昊 刘彤)马来西亚警方19日说，尚未确认13日在身亡朝鲜人的死亡原因，其身份依然需要家属提供DNA样本加以确认。

马来西亚警方19日举行朝鲜人死亡事件发生以来的首场新闻发布会。副总警长拉希德通报了警方所掌握的情况。他说，警方已逮捕4名嫌疑人，他们分别为一名越南籍女性、一名马来西亚籍男性、一名印度尼西亚籍女性和一名朝鲜籍男性。

拉希德说，警方同时认为另外有4名朝鲜男子与这起事件有关，但这4人已于13日，即事发当天离开马来西亚。拉希德拒

绝对透露这4人的行踪，也不愿意评论有关调查细节。他说，马来西亚警方包括国际刑警组织在内的国际合作机制，与相关国家也有紧密合作，会努力寻求将他们带回马来西亚协助调查。

对于死者身份，拉希德说，死者身上所携带护照显示，此人名为“金哲”(音译)的朝鲜男子。至于其他说法，拉希德表示必须基于科学证据，因此死者家属提供DNA样本十分重要。同时，死者遗体也将优先移交给家属，但暂时没有死者家属向马来西亚警方提出要求。

拉希德表示，当局已对死者进行尸检，现在正在等待病理学和毒理学检验结果，尚未确认死因。

他说，马来西亚对于有关事件政治动机的猜测毫无兴趣，重点在于调查事实、搜寻证据并将犯罪者绳之以法。针对朝鲜大使先前有关马来西亚故意拖延移交遗体的说法，拉希德说，马来西亚规定必须对任何可疑死亡展开调查，警方只是遵循马来西亚有关的法律规定。

根据马来西亚警方公布的信息，13日，一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场二号航站楼寻求医疗帮助，但随后在送医途中死亡。马来西亚副总理扎希德16日确认，这名死亡朝鲜男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。

乌克兰回应称此举是蓄意挑衅 俄承认乌部分居民证件并免签证

据新华社莫斯科2月18日电(记者 栾海)俄罗斯总统普京18日签署命令，宣布从即日起临时性承认乌克兰东部顿涅茨克和卢甘斯克两州部分地区乌克兰公民和“无国籍”人士的一系列身份证件，准许他们免签证进入俄罗斯。

据克里姆林宫当天发布的消息，在有关各方按新明斯克协议解决乌克兰东部问题之前，该命令将一直有效。普京签署的这项命令指出，根据旨在保护人权的国际人道主义法律的公认准则，俄罗斯从签署该命令之日起，临时性承认在乌克兰东部顿涅茨克和卢甘斯克两州部分地区常住的乌克兰公民和“无国籍”人士目前拥有并在当地有效的身份证件、学历证、出生证、婚姻证明、专业技能证、交通工具行驶证等。上述地区的居民凭身份证，未满16岁的人凭出生证，可无须办理免签证进入俄罗斯。

克里姆林宫还宣布，上述命令将一直执行到有关各方按照新明斯克协议政治解决乌克兰这两地局势问题为止，俄政府将采取必要措施执行这一命令。

另据俄新社报道，俄国家杜马(议会下院)副主席彼得·托尔斯泰当天表示，普京签署的这项命令为目前身处严重事态中的上述两州部分地区居民提供了特殊援助。俄联邦委员会(议会上院)国际事务委员会第一副主席弗拉基米尔·贾巴罗夫表示，这项命令并不意味着俄承认顿涅茨克和卢甘斯克独立，该命令宣布的是临时性措施。

2014年4月，乌克兰东部地区爆发武装冲突。同年9月，乌克兰问题三方联络小组与乌克兰东部民间武装在白俄罗斯首都明斯克达成停火协议，但冲突并未完全停止。2015年2月，新明斯克协议签署，协议各方就乌克兰东部地区政治安排达成一致，但协议并未得到有效执行。

据新华社基辅2月18日电(记者 钟忠 陈俊峰)乌克兰总统波罗申科18日通过社交媒体网站脸书发表声明说，俄罗斯总统普京承认乌克兰东部民间武装控制区居民的身份证件，是俄侵占乌克兰领土和破坏国际法准则的又一证据。波罗申科认为，特别是在慕尼黑安全会议召开期间，俄罗斯采取这种行动是别有用心和不正道的。

另据乌通社报道，乌克兰外长克利钦科当天也发表讲话，指责俄罗斯此举是蓄意挑衅。他表示，普京的命令从根本上违背了明斯克停火协议。

新华简讯

伊政府军开始收复摩苏尔西部城区

伊拉克总理阿巴迪19日宣布伊拉克政府军正式发起收复摩苏尔西部城区的军事行动。

美私企空间站补给任务发射前“叫停”

美国太空探索技术公司原计划18日重启“太空物流”，但该公司以技术因素为由，在距发射仅剩13小时“叫停”了当天的国际空间站货运发射任务，推迟一天进行。

索马里首都遭汽车炸弹袭击 30人丧生

索马里情报部门和地方官员19日说，索首都摩加迪沙一集市当天发生汽车炸弹袭击事件，造成至少30人死亡，另有多人受伤。目前尚无组织宣称制造了这起袭击事件。 据新华社电

冈比亚当选总统 巴罗宣誓就职

2月18日，在冈比亚首都班珠尔，冈比亚总统阿达马·巴罗在就职仪式上发表讲话。

冈比亚当选总统阿达马·巴罗18日在首都班珠尔宣誓就职。巴罗在2016年12月举行的冈比亚总统选举中获胜。而在总统选举中未能实现连任的时任总统叶海亚·贾梅拒绝交权，并要求重新举行选举，引发冈比亚政治危机。巴罗出于安全考虑，选择离开冈比亚，前往邻国塞内加尔。经过国际社会多方斡旋，贾梅于1月21日宣布放弃总统权力。新华社发



中国总领馆就中国公民入境受阻向韩方提出交涉

新华社首尔2月19日电(记者 耿学鹏 姚琪琳)中国驻济州总领馆近日就中国公民入境受阻问题向韩方提出交涉，同时提醒拟前往韩国济州的中国公民做好行前准备。

中国驻济州总领馆说，近期赴韩国济州岛中国公民入境受阻案件增多，总领馆方面高度重视，并多次与济州出入境管理部门、济州道政府、航空公司等有关单位保持密切沟通、交涉，要求其保障中国公民合法权益，并尽快安排被拒入境人员返回。中国驻济州总领馆将继续密切关注此类案件，并为涉事中国公民提供必要协助。

同时，中国外交部和驻济州总领馆再次提醒拟前往济州的中国公民，一定要在行前做好准备，仔细阅读济州出入境管理事务所提供的人境说明，根据要求准备相关材料。如入境受阻，建议与对方沟通，如实说明情况，尽可能提供相关证明材料，争取放行。如遇紧急情况，受到不公正对待或发生纠纷，可及时与中国驻济州总领馆联系，并收集和保存好证据，以便日后通过投诉或司法途径解决。

中国驻济州总领馆领事保护与协助电话为0082-10-65768838。外交部全球领事保护与应急呼叫中心电话为0086-10-12308或0086-10-59913991。

中国版儿童哮喘行动计划发布 利用APP防控哮喘急性发作

据新华社北京2月19日电(记者 毛伟豪)中国版儿童哮喘行动计划19日在京发布。该计划推出了纸质版和APP版两种工具，帮助医患双方共同加强对哮喘急性发作的有效管理，将惠及全国600多万哮喘患儿。

国家呼吸系统疾病临床医学研究中心主任曹彬介绍，最新研发的APP工具帮助患儿进行基于智能手机的峰流速(PEF)测试，将测试结果实时上传到平台，为患儿制定个性化诊疗方案提供标准化依据，改变以往单纯依赖医生评估哮喘控制状况和家庭自我管理缺位的状态，最终实现对哮喘病情的“红黄绿”三色分区动态管理。

哮喘患儿的“红黄绿”三色分区动态管理是发达国家哮喘行动计划采取的通用方案。该方案是根据患儿症状轻重程度(6岁以上患儿同时依据峰流速测试结果)，将患儿哮喘控制状态依次划分为绿色、黄色和红色三个区域，每个区域有具体的评判指标及包括用药调整、是否尽快就医等应对治疗方案，从而帮助患儿家长准确掌握孩子病情，及时发现“黄色警告”采取应对措施，避免出现“红色危险”。

行动计划由国家呼吸系统疾病临床医学研究中心、首都医科大学附属北京儿童医院、中华医学会儿科学分会等共同发布，纸质版将率先在京津冀地区儿童诊疗机构推广。

三沙永乐群岛吃上自产蔬菜

据新华社海口2月19日电(记者 叶菁)“我们这几个小岛能随时吃上新鲜蔬菜了。”海南省三沙市永乐工委书记蒋维权手提一筐刚从晋卿岛蔬菜大棚采摘的空心菜，笑得合不拢嘴。

春节过后，由三沙市委、市政府、三沙警备区合力建设的“三沙市永乐群岛瓜菜种植基地”正式投产，岛上有有了“菜篮子”，军民告别了主要依靠补给船送菜的历史。永乐群岛位于永兴岛西南约40海里处，是西沙两组群岛之一，以永乐环礁为主体，由13个岛屿构成。因远离海南本岛和永兴岛，以往岛上军民的蔬菜供应主要依靠交通补给船，如遇台风和大风浪，蔬菜断顿是经常的事。

永乐群岛各岛四周都有沙堤围绕，岛礁农业生产环境恶劣，高温、高湿、高盐，缺泥土、缺淡水、缺人才技术。行政中心晋卿岛不能停靠大船，建设蔬菜大棚的泥土、建筑材料都得从海南本岛一点点转运上岛，终于建起一座占地567平方米的蔬菜大棚。

目前，大棚种植的蔬菜主要有莴菜、空心菜、西红柿等品种。这次试种成功后，将进一步扩大种植面积，增加种植品种，预计未来每周可收获200多公斤蔬菜。

2月21日天宇上演“土星合月” 看“指环王”约会“月姑娘” 2月21日晨 有“指环王”之称的土星将会依月附近近距离展现“星交” “合月”是广义上的，即月亮正好运行到一颗星星附近几度时，就可以说这颗星星、或月亮合这颗星 2月的土星由蛇夫座运行至人马座 升起的时间在次日凌晨3时32分 日出前出现在东南方的天空里 观赏地点尽量选择没有遮挡和灯光干扰的高处 如果借助双筒望远镜，观赏效果更佳 示启星 新华社记者 肖勇 编辑

摩天大楼楼顶悬空拍摄视频 俄罗斯模特迪拜进局子

一名俄罗斯“网红”模特在迪拜一栋摩天大楼楼顶悬空拍摄的视频近来在社交媒体上被疯狂转发，引起热议。不过，这名成功炒作自己的模特却因此被迪拜警方传唤，被要求不要再做这样的危险动作。

这名模特名为维多利亚·奥丁科娃，现年23岁。上个月她的一组令人咋舌的照片和视频“晒”到图片社交平台Instagram上。在一段长约两分钟的视频中，她挺而走险，登上迪拜卡延塔塔顶，悬挂在横梁外，没有任何安全防护，只有一名男性同伴用单手拉着她。奥丁科娃脸上毫无惧色，还在半空中不停地摆动身体，找角度拍摄。

卡延塔高310米，共73层，最大特点是楼体90度扭曲旋转，每层有1.2度的旋转错位，号称全世界“最高最拧巴”的摩天大楼。

奥丁科娃在Instagram上传这段视频和照片后，获得50多万的点击量，在其他社交媒体平台上也获得了几百万的点击量，一夜之间成为“红人”。许多网友赞赏她的勇敢，但也有人批评她“花样作死”“为红不要命”。 新华社特稿

更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号 媒眼 【看天下】 “小编”夜观天象 “媒眼”洞察世界